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Válec 
Rotační válec je těleso, které vznikne otáčením 
obdélníku kolem jeho strany, tato strana je osa válce  

Osa otáčení o 



Válec 

Podstavy válce jsou dva 
shodné kruhy.  

Výška válce je vzdálenost 
středů jeho podstav. 

Poloměr válce je poloměr 
jeho podstav 

r 

d 

v 

Podstavy válce jsou dva 
shodné kruhy. 

Průměr válce je průměr 
podstavy. 
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Síť válce Podstavy válce 

Plášť válce 

Po rozvinutí pláště dostaneme obdélník 

Po rozvinutí podstav 
dostaneme kruhy se 
stejným poloměrem. 

Síť válce tvoří do roviny 
rozvinuté obě podstavy  
a plášť. 
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Povrch válce - vzorec 

Podstava válce Sp – obsah kruhu 

v 

d 

r 
Plášť válce Spl – obsah 
obdélníku 

v 

Sp= π·r2 

o= 2πr 

Spl= 2πr·v 

Sp= π·r2 

π·r2 

π·r2 

S = + + 

 2πr·v 

= 2πr2+2πrv = 2Sp+Spl 

Obvod kruhu 

Výška válce 

 S = 2πr(r+v) 



Příklad 1: Z obrázku urči chybějící údaje.  
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v = 

r = 

d = 

v = 

r = 
d = 

13 cm 
4,2 cm 

15 m 

3 m 

v = 

r = 

d = 

5 m 

17 m 

Sp = Spl = 

15 m 

3 m 

6 m 

Sp – obsah podstavy 
Spl – obsah pláště 

13 cm 

4,2 cm 

2,1 cm 

5 m 

8,5 m 

171,444 cm2 

17 m 

226,865 m2 

Spl= 2πrv 

Sp= πr2
 



Válec - povrch 

v = 7 cm 

r = 3cm 

Příklad 2: Vypočítej povrch válce, jestliže poloměr podstavy 
r = 3 cm a výška válce v = 7 cm.  

𝑟 = 3 𝑐𝑚 

𝜋 =  3,14 
𝑆 = 2𝜋𝑟2 + 2𝜋𝑟𝑣 

𝑆 = ? 𝑐𝑚2 

𝑣 = 7 𝑐𝑚 

𝑆 = 2𝜋𝑟2 + 2𝜋𝑟𝑣 

𝑆 = 2 ∙ 3,14 ∙ 32 + 2 ∙ 3,14 ∙ 3 ∙ 7 

𝑆 = 56,52 + 131,88 

𝑆 = 188,4 𝑐𝑚2 

𝑃𝑜𝑣𝑟𝑐ℎ 𝑣á𝑙𝑐𝑒 𝑗𝑒 188,4 𝑐𝑚2.  

Sp – obsah podstavy 
Spl – obsah pláště 

𝑆 = 2𝑆𝑝 + 𝑆𝑝𝑙 



Válec - povrch 

v = 5 cm 

d = 14 cm 

Příklad 3: Vypočítej povrch válce, jestliže průměr podstavy 
d = 14 cm a výška válce v = 5 cm.  

𝑑 = 14 𝑐𝑚 

𝜋 =  3,14 𝑆 = 2𝜋
𝑑

2

2

+ 𝜋𝑑𝑣 
𝑆 = ? 𝑐𝑚2 

𝑣 = 5 𝑐𝑚 

𝑆 = 2𝜋
𝑑

4

2

+ 𝜋𝑑𝑣 

𝑆 = 2 ∙ 3,14 ∙
142

4
+ 3,14 ∙ 14 ∙ 5 

𝑆 = 307,72 + 219,8 

𝑆 = 527,52 𝑐𝑚2 

𝑃𝑜𝑣𝑟𝑐ℎ 𝑣á𝑙𝑐𝑒 𝑗𝑒 527,52 𝑐𝑚2.  

Sp – obsah podstavy 
Spl – obsah pláště 

𝑆 = 2𝑆𝑝 + 𝑆𝑝𝑙 



Válec - povrch 

v = 9 cm 

d = 10cm 

Příklad 4: Urči obsah pláště válce, jestliže průměr podstavy 
d = 10 cm a výška válce v = 9 cm.  

𝑑 = 10 𝑐𝑚 

𝜋 =  3,14 𝑆𝑝𝑙 = 𝜋𝑑𝑣 
𝑆𝑝𝑙 = ? 𝑐𝑚2 

𝑣 = 9 𝑐𝑚 

𝑆𝑝𝑙 = 3,14 ∙ 10 ∙ 9 

𝑂𝑏𝑠𝑎ℎ 𝑝𝑙áš𝑡ě 𝑣á𝑙𝑐𝑒 𝑗𝑒 282,6 𝑐𝑚2.  

Spl – obsah pláště 

𝑆𝑝𝑙 = 𝜋𝑑𝑣 

𝑆𝑝𝑙 = 282,6 𝑐𝑚2 



Válec - výška 

v = ? cm 

r = 20cm 

Příklad 5: Povrch válce je 1 m2, poloměr podstavy 20 cm. 
Vypočítej výšku válce.   

𝑟 = 20 𝑐𝑚  
𝜋 =  3,14 

𝑆𝑝 = 𝜋𝑟2 𝑆 = 1 𝑚2 = 10000 𝑐𝑚2 

𝑣 =?  𝑐𝑚 

𝑉ýš𝑘𝑎 𝑣á𝑙𝑐𝑒 𝑗𝑒 5,96 𝑐𝑚. 

S= 1 m2 

𝑆 = 2𝑆𝑝 + 𝑆𝑝𝑙  

𝑆𝑝𝑙 = 2𝜋𝑟𝑣 

𝑣 =
𝑆𝑝𝑙

2𝜋𝑟
 

𝑆𝑝 = 1256 𝑐𝑚2 

𝑆𝑝 = 𝜋𝑟2 

𝑆𝑝𝑙 = 𝑆 − 2𝑆𝑝  

𝑆𝑝𝑙 = 7488 𝑐𝑚2 

𝑣 =
7488

1256
 

𝑣 = 5,96 𝑐𝑚 
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